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Сучасний етап розвитку і функціонування 
національної системи права в Україні харак-
теризується високим рівнем правового нігі-
лізму та розширенням зони девіантної пове-
дінки відносно її різноманітних інститутів. 
Одним із факторів, що має забезпечити ефе-
ктивне функціонування правового регулю-
вання, є створення дієвого механізму юри-
дичної та як її різновиду, фінансової відпові-
дальності.  

Безвідповідальна поведінка суб’єктів фі-
нансових відносин стає можливою завдяки 
недосконалості норм фінансового права. Не-
досконалість спеціальних норм і відсутність 
дієвої системи фінансової відповідальності 
перед усім у бюджетній та банківській сфері, 
є одними з головних причин сучасного фі-
нансового та бюджетного занепаду.  

Загальне філософське підґрунтя проблеми 
юридичної відповідальності, її зв’язок з кате-
горією соціального регулювання розкриваєть-
ся в роботах В. Копєйчикова, І. Ільїна, М. Ди-
денко, В. Селіванова, П. Рікера, які доходять 
висновку про наявність у юридичної відпові-
дальності позитивних та негативних складо-
вих, що є її видовими ознаками. 

Визначенню сутності та механізмів забез-
печення ефективного функціонування засо-
бів юридичної та фінансової відповідальності 
присвячені дослідження багатьох вітчизняних 
науковців: Л. Воронової, В. Нагребельного, 
В. Чернадчука, В. Сухонос, а також російсь-
ких вчених: В. Кудрявцева, М. Карасьова, 
А. Селюкова. Разом із тим, позитивна скла-

дова фінансової відповідальності лише де-
кларується як її зворотній бік. 

Сьогодні ж, за умов, коли відносини між 
державою і громадянами будуються не на 
загрозі застосування державного примусу, а 
на принципах соціального партнерства, до-
слідження позитивних складових фінансової 
відповідальності є актуальним і логічним на-
прямом розвитку науки фінансового права.  
Тому метою статті є визначення позитивних 
складових структури фінансової відповіда-
льності, активне застосування яких має по-
кращити її ефективність. Новизна дослі-
дження полягає у започаткуванні нової пара-
дигми поняття «фінансової відповідальнос-
ті», яка ґрунтується на визнанні пріоритет-
ності у механізмі її реалізації позитивних 
складових – заохочення та співробітництва.   

Традиційно співвідношення юридичної та 
фінансової відповідальності розглядається у 
межах системи «рід – види». Ознаки, власти-
ві родовому поняттю юридичної відповіда-
льності, обов’язково проявляються у видо-
вих поняттях. Одночасно, сама юридична 
відповідальність є видовим поняттям віднос-
но соціальної відповідальності. Отже, юри-
дична відповідальність наділена ознаками 
соціальної відповідальності. Ці ознаки зна-
ходять в понятті юридичної відповідальності 
свій специфічний прояв [1, с.51-58]. Разом із 
тим, юридична відповідальність відрізняєть-
ся й власними ознаками. 

В межах загально філософського підходу 
соціальна відповідальність розглядається в єд-
ності позитивного й негативного аспектів [2-
5]. Відповідними характеристиками має бути 
наділена і юридична відповідальність, як вид 
соціальної відповідальності. Ґрунтуючи на-
ше дослідження поняття «фінансова відпові-
дальність» на правилах логіки, відзначимо, 
що ознаки, які є притаманними родовим по-
няттям відповідальності (юридичної і соціа-
льної), повинні знаходити своє відображення 
й у видового поняття. Таким чином, якщо ми 
відзначаємо позитивний та негативний аспе-
кти у загально соціального поняття, то вони 
повинні знайти своє втілення й у видовому 
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понятті «фінансової відповідальності».  
У вітчизняній теорії права знаходимо від-

повідне розуміння змісту поняття юридичної 
відповідальності, яка поділяється на перспе-
ктивну (позитивну) і ретроспективну (нега-
тивну). Позитивна юридична відповідаль-
ність передбачає сумлінне виконання суб’єк-
тами правових відносин своїх обов’язків пе-
ред громадянським суспільством, державою, 
колективом людей та окремою особою. Рет-
роспективна юридична відповідальність ха-
рактеризується специфічними правовідноси-
нами між державою і правопорушником. В 
цьому випадку застосовується державно-
правовий примус, який характеризується за-
судженням протиправного діяння і суб’єкта 
правопорушення, покладанням на останньо-
го обов’язку понести позбавлення і несприя-
тливі наслідки особистого, майнового, орга-
нізаційного характеру за скоєне правопору-
шення [6, с.197]. 

Загальне визначення юридичної відпові-
дальності, на нашу думку, має містити на-
ступні характеристики: це об’єктивний, фо-
рмально визначений, гарантований і забез-
печений державним примусом, переконан-
ням або заохоченням юридичний обов’язок 
суб’єктів суспільних відносин з дотримання 
приписів правових норм. Він реалізується в 
правомірній поведінці, наслідком якої є 
схвалення або заохочення, а у випадку здійс-
нення правопорушення – обов’язковим є 
осуд правопорушника та обмеження майно-
вого або особистого немайнового характеру, 
що реалізуються в правових відносинах від-
повідальності, які мають охоронний характер. 

Поняття «фінансова відповідальність» 
сформувалось як в межах загальної теорії 
юридичної відповідальності, так і теорії адмі-
ністративної відповідальності. Фінансова від-
повідальність є різновидом юридичної відпо-
відальності, а остання, у свою чергу, – різно-
видом соціальної відповідальності. Отже, у 
зміст фінансової відповідальності має бути 
включеною й позитивна складова її реалізації. 

Аналіз стану розробки проблеми визна-
чення, можливих задач та механізму реаліза-

ції позитивних складових реалізації фінансо-
вої відповідальності вказує на те, що це яви-
ще практично не досліджене. Виключення 
становить монографія, присвячена пробле-
мам позитивної й негативної податкової від-
повідальності А.А. Гогіна [7]. Недостатній 
ступінь розробки проблем позитивних скла-
дових фінансової відповідальності є негати-
вною тенденцією у розвитку науки фінансо-
вого права. Слід зазначити, що практично в 
усіх галузевих юридичних науках позитив-
ний аспект галузевого виду юридичної від-
повідальності активно досліджується на мо-
нографічному рівні. 

Одночасно необхідно зауважити, що по-
зитивний аспект реалізації фінансової відпо-
відальності прямо закріплений у фінансово-
му законодавстві. Законодавець вживає тер-
мін «відповідальність» не тільки в негатив-
ному, але й у позитивному значенні – як від-
повідальність за майбутні й теперішні дії.  
У якості прикладів можна навести ряд нор-
мативно-правових актів, в яких проглядаєть-
ся ідея законодавця про існування позитив-
ного аспекту реалізації фінансової відповіда-
льності. Так, відповідно до ст.ст.6, 7 Закону 
України «Про бухгалтерський облік та фі-
нансову звітність в Україні», керівник під-
приємства зобов’язаний створити необхідні 
умови для правильного ведення бухгалтер-
ського обліку, забезпечити неухильне вико-
нання вимог щодо порядку оформлення та 
подання до обліку первинних документів. 
Головний бухгалтер забезпечує дотримання 
на підприємстві встановлених єдиних мето-
дологічних засад бухгалтерського обліку, 
складання і подання у встановлені строки 
фінансової звітності. [8, с.68]. У п.3 Поста-
нови Правління Національного банку Украї-
ни «Про регулювання грошово-кредитних 
відносин» від 13.01.2005 р. № 7 вказується: 
рекомендувати банкам проводити більш ви-
важену процентну політику за залученими 
коштами та наданими кредитами суб’єктам 
господарювання, дотримуючись «золотого 
правила банку», забезпечувати відповідність 
термінів та розмірів залучених і розміщених 
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коштів, орієнтуючись на облікову ставку 
Національного банку України за операціями 
з коштами в національній валюті та ставку 
LIBOR в іноземній валюті [9, с.12].  

У п.2.9 «Положення про ведення касових 
операцій у національній валюті в Україні», 
затвердженого постановою Правління Наці-
онального банку України від 15.12.2004 р. 
№ 637 вказується на те, що готівкова вируч-
ка (готівка) підприємств (підприємців), у то-
му числі готівка, одержана з банку, викорис-
товуються ними для забезпечення потреб, 
що виникають у процесі їх функціонування, 
а також для проведення розрахунків з бю-
джетами та державними цільовими фондами 
за податками і зборами (обов’язковими пла-
тежами) [10, с.56]. Зі змісту процитованих 
положень виходить, що законодавець має на 
увазі не тільки негативний, але й позитивний 
аспект реалізації фінансової відповідальнос-
ті. Ця ідея простежується й у статтях Бюдже-
тного кодексу України, наприклад, відповід-
но до ст.39, державний бюджет України ви-
конується за розписом, який затверджується 
Міністром фінансів України відповідно до 
бюджетних призначень. Міністр фінансів 
України протягом бюджетного періоду за-
безпечує відповідність розпису державного 
бюджету України встановленим бюджетним 
призначенням [11, с.131]. 

Позитивний аспект реалізації фінансової 
відповідальності платників податків закріп-
лений у ст.67 Конституції України: «Кожен 
зобов’язаний сплачувати податки і збори в 
порядку і розмірах, встановлених законом». 
Проаналізувавши ці та інші норми фінансо-
вого права, можна дійти наступного виснов-
ку: позитивний аспект фінансової відповіда-
льності проявляється як правовий обов’язок 
суб’єкта діяти у суворій відповідності до ви-
мог фінансового законодавства. Слід зазна-
чити, що ця позиція відбиває загальнотеоре-
тичну концепцію позитивної юридичної від-
повідальності як різновиду правового 
обов’язку, але з урахуванням специфіки фі-
нансового законодавства.  

Фінансова відповідальність є елементом 

фінансово-правового статусу фізичних і 
юридичних осіб, на яких поширює свій 
вплив фінансове законодавство. Фінансові 
зобов’язання представляють собою реаліза-
цію конституційно встановленої міри належ-
ної правової поведінки, що передбачає спла-
ту законно встановлених податків і зборів. 
Звісно, як відзначає М.І. Матузов, право – не 
тільки міра свободи, але й міра відповідаль-
ності особистості [12, с.20]. 

Для сфери фінансової відповідальності 
необхідно сформулювати поняття фінансово-
правового обов’язку, яке би включало 
обов’язки суб’єктів бюджетних, валютних, 
податкових, банківських правовідносин. На-
приклад, на учасників бюджетних правовід-
носин покладають обов’язки з цільового ви-
користання бюджетних коштів їх своєчасно-
му перерахуванню і т.п. Специфічними є 
обов’язки, покладені на кредитні організації 
на підставі законів України «Про національ-
ний банк України» [13], «Про банки і банків-
ську діяльність» [14]. Відповідно до цих но-
рмативно-правових актів кредитні організа-
ції зобов’язані забезпечувати власну стабіль-
ність, здійснювати заходи щодо фінансового 
оздоровлення, дотримуватись обов’язкових 
нормативів, встановлених Національним ба-
нком України. Таким чином, поняття фінан-
сового обов’язку є узагальнюючим і включає 
в себе різноманітні обов’язки, закріплені в 
нормативно-правових актах фінансового за-
конодавства. Об’єднати всі ці обов’язки в 
одну групу (групу фінансових обов’язків) 
дозволяє їхня реалізація в рамках фінансових 
правовідносин. Податкові, бюджетні, банків-
ські, валютні правовідносини є різновидом 
фінансових правовідносин. 

У нормах, які передбачають фінансову 
відповідальність, формулюються обов’язки 
суб’єктів фінансових правовідносин; визна-
чається правова модель поведінки та її юри-
дичні наслідки. Характер відповідальності 
залежить від дій суб’єкта фінансових право-
відносин. 

На нашу думку, поняття позитивного ас-
пекту реалізації фінансової відповідальності 
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необхідно визначати через категорію «фі-
нансовий обов’язок». Якщо обов’язок по до-
триманню приписів фінансової норми відсу-
тній, відповідно відсутня й фінансова відпо-
відальність. Фінансово-правова норма ви-
ступає формальною підставою фінансової 
відповідальності. Нормативність і юридич-
ний характер позитивної фінансової відпові-
дальності випливають безпосередньо з її за-
кріпленості у фінансовій нормі у вигляді пе-
вної моделі поведінки й діяльності організа-
цій. Фінансова відповідальність формалізу-
ється фінансовими нормами, її встановлення 
має місце до факту правомірної або проти-
правної поведінки. «Фінансова відповідаль-
ність має закріплювати у своїх нормах най-
більш прогресивні моделі поведінки й забо-
роняти (попереджати) соціально шкідливі й 
небезпечні правопорушення» [15, с.52-58]. 
Так, оподатковування розраховане на розум-
ність і сумлінність платників податків, без 
яких позитивний аспект реалізації фінансової 
відповідальності неможливий. При цьому ро-
зумність і сумлінність повинні реалізовувати-
ся у правомірній та відповідальній поведінці. 

Державний примус, закріплений у санкції 
фінансової норми, виступає обов’язковою 
ознакою позитивного аспекту реалізації фі-
нансової відповідальності. На відміну від не-
гативного аспекту реалізації фінансової від-
повідальності, державний примус тут реалі-
зується на психологічному рівні як погроза 
настання негативних наслідків у випадку по-
рушення вимоги диспозиції. Тому, позитив-
ний аспект реалізації фінансової відповіда-
льності покликаний відбити зв’язок диспо-
зиції, санкції й правомірної поведінки. 

Але одним фінансовим обов’язком не мо-
жна вичерпати весь позитивний аспект реа-
лізації фінансової відповідальності. У реаль-
них правовідносинах він об’єктивується й 
виражається у правомірній поведінці суб’єк-
тів фінансової відповідальності, що забезпе-
чується фінансово-правовим примусом, пе-
реконанням і заохоченням. Якщо позитивний 
аспект реалізації фінансової відповідальності 
не забезпечений примусовими заходами, пе-

реконанням або заохоченням, то він стає 
«беззахисним». Міри фінансової відповіда-
льності, що є по своїй суті правовими обме-
женнями і сформульовані у санкціях фінан-
сових норм, покликані забезпечити правомі-
рну поведінку суб’єкта у фінансових право-
відносинах. 

Норми фінансової відповідальності впли-
вають на волю та свідомість учасників фі-
нансових правовідносин. Вплив виходить із 
правила поведінки, що міститься в диспози-
ції фінансової норми, і втілюється в усвідом-
лення самого правила суб’єктом. Його ре-
зультатом стає вироблення певного внутріш-
нього психічного відношення. Але почуття 
обов’язку та відповідальності не є самою по-
зитивною фінансовою відповідальністю, во-
ни лише характеризують її суб’єктивну сто-
рону. Вплив на рівні санкції фінансової нор-
ми здійснюється відносно осіб, схильних до 
здійснення правопорушень. Державний при-
мус, у випадку відповідальної поведінки 
суб’єкта фінансових правовідносин, діє тіль-
ки на психологічному рівні у вигляді погрози 
застосування санкції, що передбачає міру 
фінансової відповідальності. Фінансова від-
повідальність підтримує нормальне функціо-
нування регулятивних фінансово-правових 
відносин, і одночасно сама реалізується в них. 

Забезпечення позитивного аспекту реалі-
зації фінансової відповідальності можливе за 
допомогою заохочувальних фінансових сан-
кцій, питання про які є актуальним, але 
практично воно мало досліджене. Необхідно 
зауважити, що заохочення – один з найбільш 
діючих засобів формування позитивної від-
повідальності у фінансових правовідносинах. 
Заохочувальна санкція виступає мірою пози-
тивної відповідальності, противагою піні, 
штрафу й іншим негативним санкціям. 

Діюче фінансове законодавство закріплює 
оцінку фінансово-правомірної поведінки. 
Так, податкові органи проводять відповідні 
податкові перевірки; Рахункова палата здійс-
нює контроль за витратою бюджетних засобів; 
Національний банк України контролює фінан-
сову діяльність кредитних організацій і т.д. 
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Важливо, щоб реальними цілями відповідних 
заходів були не тільки виявлення правопо-
рушень, але й констатація правомірної пове-
дінки та її схвалення, яке закріплюється у 
відповідному процесуальному документі. 
Вище викладене дозволяє сформулювати на-
ступні ознаки позитивного аспекту реалізації 
фінансової відповідальності: нормативність; 
формальна визначеність, чіткість і деталізо-
ваність; наявність фінансового обов’язку з 
дотримання приписів норм фінансового за-
конодавства; фінансово-правомірна поведін-
ка; забезпеченість державним переконанням, 
примусом або заохоченням. 

Таким чином, позитивний аспект реаліза-
ції фінансової відповідальності – це норма-
тивний, формально визначений, гарантова-
ний і забезпечений державою фінансово-
правовий обов’язок суб’єктів фінансово-
правових відносин з дотримання приписів 
норм фінансового законодавства, що реалі-
зується у фінансово-правомірній поведінці, 
наслідком якої є схвалення або заохочення. 

Як було показано раніше, фінансова від-
повідальність поєднує позитивні та негативні 
складові. Якщо суб’єкт не дотримується 
приписів фінансових норм, порушує їх, то 
виникає негативна відповідальність. З моме-
нту здійснення фінансового правопорушення 
фінансова відповідальність виникає у вигля-
ді обов’язку правопорушника зазнати осуду і 
понести несприятливі наслідки немайнового 
й майнового характеру, передбачені санкці-
єю фінансової норми. Однак, один лише 
обов’язок не може характеризувати фінансо-
ву відповідальність у цілому. Обов’язок ви-
ступає атрибутом (частиною) правовідносин. 
У визначення фінансової відповідальності 
необхідно включити як обов’язок фінансово-
го правопорушника понести несприятливі 
правообмеження, передбачені санкцією нор-
ми фінансової відповідальності, так і реалі-
зацію фінансової санкції, тобто безпосереднє 
отримання правопорушником несприятливих 
наслідків. У такій конструкції реалізація са-
нкції, що передбачає міру фінансової відпо-
відальності, виступає частиною правовідно-

син, що виникає між правопорушником і 
компетентними органами. Реалізація санкції 
означає реалізацію негативного аспекту фі-
нансової відповідальності, що виражається в 
несприятливих обмеженнях майнового або 
організаційного характеру. Негативний ас-
пект реалізації фінансової відповідальності 
спрямований у майбутнє, щоб не допустити 
повторного фінансового правопорушення. 
Санкція, що передбачає міру фінансової від-
повідальності, служить засобом забезпечен-
ня як позитивного, так і негативного аспекту 
реалізації фінансової відповідальності. 

Узагальнюючи результати структурно-
функціонального аналізу феномену «фінансо-
вої відповідальності» можна визначити її, як 
юридичний обов’язок суб’єктів фінансових 
правовідносин з дотримання приписів норм 
фінансового законодавства, що реалізується в 
правомірній поведінці, а у випадку здійснен-
ня фінансового правопорушення – обов’язок 
правопорушника понести осуд і обмеження 
майнового або немайнового характеру. 

За результатами дослідження можна зро-
бити наступні висновки. Фінансова відпові-
дальність є різновидом юридичної відповіда-
льності, отже, у її структуру входять позити-
вний і негативний аспекти її реалізації. 

Позитивний аспект фінансової відповіда-
льності проявляється як правовий обов’язок 
суб’єкта діяти у суворій відповідності до ви-
мог фінансового законодавства. Забезпечен-
ня позитивного аспекту реалізації фінансової 
відповідальності можливе за допомогою за-
охочувальних фінансових санкцій. Заохо-
чення – один з найбільш діючих засобів фо-
рмування позитивної відповідальності у фі-
нансових правовідносинах. Заохочувальна 
санкція виступає мірою позитивної відпові-
дальності, противагою піні, штрафу й іншим 
негативним санкціям. Важливо, щоб реаль-
ними цілями заходів, щодо контролю за ви-
конанням фінансового законодавства, були не 
тільки виявлення правопорушень, але й конс-
татація правомірної поведінки та її схвалення.  
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Виконано аналіз структури фінансової відповідальності, здійснений з метою визна-
чення елементів, активне застосування яких має покращити її ефективність. Обґрунто-
вується положення про те, що заохочення, як елемент позитивної складової фінансової 
відповідальності, є одними з найбільш діючих засобів її формування та реалізації. 

*** 
Бавыко А.Е. Позитивная составляющая финансовой ответственности 

Выполнен анализ структуры финансовой ответственности, осуществленный с целью 
определения элементов, активное применение которых повысит ее эффективность. 
Обосновывается положение о том, что поощрение, как элемент положительной со-
ставляющей финансовой ответственности, является одними из наиболее действенных 
средств ее формирования и реализации. 

*** 
Bavyko A.Y. The Positive Component of Financial Responsibility  

The analysis of the structure of financial responsibility that was realized for the purpose of 
the determination of the elements, which active application will increase its effectiveness is 
made. Is grounded the position about the fact that encouragement as the elements of positive 
component of the financial responsibility are some of the most efficient means of its forma-
tion and realization. 




